常心坦:

如何改进学风,提高教学质量,使教育教学质量有符合要求的标准控制是值 得深入分析和研究的重要课题, 对近百份毕业论文进行了详细查阅, 毕业论文过 程管理资料齐全, 严格规范, 过程检查及评阅资料完整, 成绩分布大体合理, 总 的说来处理较为认真。毕业论文反映出有相当一部分学生处理英文摘要的能力偏 低,很多论文的英文摘要不可读,还有一篇处于优秀档次的论文,英文摘要通篇 英文字母间均无分段,成了满篇天书,而层层过关得到了高分,表明对论文的英 文摘要的指导和审阅存在着严重疏漏。文化传媒专业对毕业成果展示的改革值得 肯定,但应考虑在某一环节增加对展示英语能力的要求,很多案例分析类的论文 未能指出原始资料的来源,也缺乏对研究过程的必要说明,可以看得出很多论文 的分析直接基于他人的原始资料且分析深度不够,还有很多论文题目偏大,或者 涉及的研究对象远在学生自己能够亲力亲为展开调研的范围之外,为过度利用他 人成果埋下了伏笔。 英语专业论文的开题报告等所有文字全部用中文处理,降低 了对英语专业学生的要求, 相当比例的英语专业学生的毕业论文偏好选用中国人 的论文作为参考文献,反映出眼界偏窄,均应有所扭转。据介绍所有毕业论文均 经过了查重检验,可防止对他人成果的直接抄袭,但仍然无法完全防止对他人成 果的不当过度利用,因此指导教师的责任心与精力投入对于保证论文的真实质量 仍然十分重要。这些问题仅作为部分举例,说明学校在全力推进教风学风建设长 远建设规划的同时,必须同样重视当前的教学质量控制,既注重长远也要重视当 前,既要有人文关怀也要又严格要求,以确保每一个学生都能够在学校的发展进 程中充分受益。

<mark>翟振东</mark>:

从抽到的毕业论文来看,大部分学生的毕业论文完成是比较认真的,过程管理也是比较严格的,归档也是比较规范的,教师指导也是比较认真,但是也有一部分学生的毕业论文质量不高,叠图纸的质量也不高,工作量不够饱满,教师的指导不够认真,答辩过程有些草率,有些教师指导毕业论文或毕业设计显然是力不从心,表明这部分老师的学术背景和科研积淀非常有限,有些论文的题目太大,

学生根本是做不出来的,有些学生题目是一个调查报告,我觉得作为调查报告也是可以的,但是论文的质量绝对不是以调查报告的形式写出来的,我真搞不明白教师是怎么指导的,有些应用型很强的工程应用型设计,建议学院聘请企事业单位的工程技术人员来院指导教师参加答辩,总之建议学院采取多种措施提高毕业论文或毕业设计的水平,做好学生离开学校最后一次综合训练。

韩江水:

建议学校进一步完善质量评价与保障体系的建设。发挥教学督导专业作用, 完善毕业设计或毕业论文的审查制度,根据专业不同属性加强研究分类指导,建 立完善不同专业的毕业论文的标准,建立奖惩办法,落实学校考试试卷的预审制 度,发挥检查评价作用,针对考试和论文工作的薄弱环节加强督查和抽查的评审, 完善查惩制度,促进考试和毕业设计的工作更加规范,使考试和论文撰写质量不 断提高。从论文的查阅来看,管理制度包括资料记载仍然是规范的,主要的问题 是,通过了解我们毕业设计的内容和实习的关联度不高。第二,部分同学的论文 题目过大,在一个班里边不到五十个同学,国字号的题目占到了一半,我国等等, 那么另外一半的二分之一的又是什么什么的研究,这样的题目我们可想,加上我 们学校自有教师的科研整体情况来看,难以支撑这些论文的完成,很难杜绝过度 利用参考资料。第三,参考文献普遍比较少,而且很多出现手册教材这样的东西, 我们在某两个学院, 毕业论文工作总结里边谈到这样的情况, 毕业生人数 850 多,我们自有的指导教师只有34名,经过协商我们临时聘用了校外兼职指导教 师,即使这样我们仍达到了人均12.02的指导工作量,这和我们学校规定的指导 人数是有差距的。对另外一个专业毕业生 350 名左右, 人均指导人数也超过了 10,从管理角度来看,我们有个别教师跨专业指导,本人学的是公共管理,指导 的是和公共管理没关系的专业,有这样的情况;也存在着我们个别兼职教师在课 程指导,我连续抽调了三年,有雷同的题目和雷同的研究试卷,同时我们把自有 教师指导质量与兼职教师指导质量放在一起对比,明显的我们自有教师的指导质 量要高于兼职教师的指导质量,这就提醒我们要加强对兼职教师的管理与考核, 同时采取有效措施提高兼职教师的指导质量。

齐广才:

加强毕业论文环节管理。毕业论文设计是本科教育环节当中最重要的综合实 践教学环节,是对学生综合应用能力的全面考察,尤其是对以培养应用型人才为 目标的欧亚学院来讲,如何将学生的专业知识和职业能力相互融合,如何将毕业 设计同生产实践和社会实际相结合,突出毕业论文设计的综合性、应用性,这是 不可回避的问题。在考察中,我们也欣喜地发现,有不少专业的毕业论文设计领 导重视,过程管理规范,有校外专家的指导和参与,包括题目拟定、过程指导、 成绩评定等等, 真题真做的比例不断增加。所调的一个专业的毕业论文一共 43 份,直接来自行业的实际题目就有7篇,占16%,另有9篇调查是以欧亚学院冠 名的,占21%,这些都是与实际关系非常密切的。但是毕业论文整体上来看,还 发现了另外一些问题,比如说师资队伍仍然显不足,指导人数偏多,部分学院的 外聘指导老师数目偏大, 有的达到 73%, 有 4 个学院的教师指导学生数超过了 12 人,有2个学院出现助教指导的情况,毕业论文的水平也不是很高,存在着拼凑、 粘贴的现象,从毕业论文的检测结果可以看出,一些专业未通过者很高,比如说, 财务管理 40%, 会计学 43%, 土木工程 70%, 工程管理的专业几乎全部不通过检 测,98. 3%,在我看的一份论文里边,由于是写延安的,所以我非常的关注,认 真阅读, 题目是"红色旅游发展前景调查命题", 但是内容实际显示出满意度的 调查,在我认为,设计题目和命题是不吻合的,表现出学生对方案实践的能力比 较差,对基础知识转化成应用的能力也不足。因此,建议学校在继续加强对毕业 论文规范化管理的同时,注意选题质量的不断提高,实现选题的科学性跟综合性, 增加密切联系工作实际和社会实际的选题数量,在不断提高教师科学研究能力的 基础上,强化教师的责任意识与指导作用,通过科学、规范的训练,有效地加强 对学生创新意识的培养和实践能力的训练,使毕业论文的整体质量不断提高。